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Аспекти вдосконалення діяльності підрозділів ювенальної превенції 
Національної поліції України з протидії наркоманії 

Мета статті – дослідити  завдання та функції підрозділів ювенальної превенції Національної поліції з 
протидії наркоманії згідно із законодавством України; узагальнити актуальні проблеми в цій сфері, розглянути 
особливості поширення наркоманії в сучасному суспільстві; систематизувати пропозиції з удосконалення 
протидії цьому явищу підрозділами ювенальної превенції. Методологія. Відповідно до поставленої мети та 
специфіки предмета дослідження використано методи системного аналізу, узагальнення, порівняльний, 
функціональний та інші методи наукового пізнання. Наукова новизна публікації полягає в системному аналізі 
діяльності підрозділів ювенальної превенції Національної поліції України з протидії наркоманії. Узагальнено 
повноваження підрозділів ювенальної превенції з протидії наркоманії в дитячому середовищі. Аргументовано 
необхідність удосконалення діяльності не лише підрозділів ювенальної превенції, а й інших підрозділів для 
боротьби з наркоманією. Запропоновано авторський підхід щодо оптимізації діяльності підрозділів ювенальної 
превенції з протидії наркоманії. Сформульовано пропозиції до Інструкції з організації роботи підрозділів 
ювенальної превенції Національної поліції України, затвердженої наказом Міністерства внутрішніх справ України 
від 19 грудня 2017 року № 1044. Висновки. 1. Діяльність підрозділів ювенальної превенції Національної поліції 
України потребує вдосконалення. 2. Необхідно доповнити пункт 1 розділу ІІ Інструкції з організації роботи 
підрозділів ювенальної превенції Національної поліції України, затвердженої наказом Міністерства внутрішніх 
справ України від 19 грудня 2017 року № 1044, такими положеннями: 1) профілактична діяльність, спрямована на 
запобігання розповсюдженню та вживанню наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів у 
дитячому середовищі, виявлення причин й умов, які цьому сприяють, ужиття в межах компетенції заходів для їх 
усунення; 2) ведення профілактичного обліку дітей, схильних до розповсюдження та вживання наркотичних 
засобів, психотропних речовин, їх аналогів, проведення з ними заходів індивідуальної профілактики; 3) облік і 
контроль за дітьми, які живуть у сім’ях, у яких принаймні один з батьків притягувався до відповідальності за 
незаконне вживання, виготовлення та розповсюдження наркотичних речовин і їх аналогів або має діагноз 
«наркоманія»; 4) здійснення заходів щодо запобігання та протидії домашньому насильству, передусім щодо 
змушування дитини вживати й розповсюджувати наркотичні засоби, психотропні речовини та їх аналоги. 

Ключові слова: дитина; дитяче середовище; діяльність; підрозділи ювенальної превенції; протидія; 
наркоманія. 

Вступ 

Нині у світі є тисячі видів наркотичних 
речовин, однак найпопулярнішими слід визнати 
синтетичні наркотичні засоби (Korchagin, & 
Chirkov, 2015). 

Стрімко поширюється явище наркоманії в 
Україні та світі. Суспільна небезпечність нарко-
манії полягає в змарнованому здоров’ї та 
скалічених долях осіб, які вживають наркотики, та 
їх оточення. Згідно зі статистичними даними, в 
Україні та світі дедалі частіше наркоманами 
стають діти, насамперед – у період підліткового 
віку. Однією з причин поширення наркоманії серед 
дітей є вільний доступ до інформації, зокрема 
протиправної, яку поширюють у соціальних 
мережах інтернет-простору (Ostroushko, & 
Bukalerov, 2016). 

Наркоманія (від грец. narke – заціпеніння, 
сон, mania – божевілля, пристрасть, потяг) – 
група хвороб, що виникають унаслідок система-
тичного вживання речовин, які належать до 
затвердженого на офіційному рівні списку 

наркотиків (такий поділ зумовлений передусім 
правовими, а не медичними чинниками, адже з 
клінічних позицій наркоманія і токсикоманія 
патогенетично схожі). Виявами наркоманії є 
психічна та фізична залежність від цих речовин, 
а також розвиток абстиненції внаслідок 
припинення їх прийому. 

Наркозалежність – непереборний потяг, 
пов’язаний із психічною (психологічною), а 
подекуди фізичною (фізіологічною) залежністю 
від наркотиків (Speech). 

У законодавстві України визначено, що 
наркоманія – це психічний розлад, спричинений 
залежністю від наркотичного засобу або 
психотропної речовини внаслідок зловживання 
цими засобом або речовиною. Особа, хвора на 
наркоманію, страждає на психічний розлад, що 
характеризується психічною та (або) фізичною 
залежністю від наркотичного засобу чи 
психотропної речовини, і якій за результатами 
медичного обстеження, проведеного відповідно 

https://doi.org/10.33270/0119113
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до цього Закону, встановлено діагноз 
«наркоманія» ("Zakon Ukrainy", 1995). 

Поділяємо позицію А. С. Політової стосовно 
того, що дослідження стану протидії наркоманії в 
Україні слід спрямовувати на розроблення 
механізму боротьби із цим явищем (Politova, 2018). 

За результатами дослідження, здійсненого 
за сприяння ЮНІСЕФ в Україні, серед дітей 
щороку збільшується кількість неповнолітніх осіб, 
зокрема жіночої статі, які курять, уживають 
наркотичні речовини. 

Експерти стверджують, що нині 18 % 
підлітків віком 14–17 років мали досвід уживання 
будь-яких наркотиків. 

Так, згідно з даними дослідження, 2019 року 
18,3 % дівчат-підлітків мали досвід уживання 
наркотичних речовин протягом життя, 16,6 % – 
хлопців. 

Для порівняння, 2015 року, коли проводили 
шосту хвилю дослідження ЮНІСЕФ, цей відсоток 
становив 11,9 поміж дівчат, 17,8 % – серед 
хлопців, 2011 року – 8,4 % і 21,2 % відповідно. 

Також у дослідженні аналізували поведінкові 
практики підлітків, які вживали наркотики. 
Зокрема, 14 % респондентів, що вживали дві та 
більше наркотичних речовин, грали в азартні ігри 
протягом 12 останніх місяців щонайменше два–
три рази на тиждень. 

Серед тих, хто вживає понад дві речовини, 
також удвічі більше жертв булінгу, ніж серед тих, 
хто не практикує полінаркоманію, – 21,2 % та 
9,5 % відповідно. 

Ті, хто вживає понад дві наркотичні речовини,  
у 3,7 рази частіше виявляють агресивні форми 
поведінки, ніж ті, хто не вживає наркотичних 
речовин, – 17,4 % та 4,7 % відповідно. 

Міжнародний проєкт «Європейське опиту-
вання учнів щодо вживання алкоголю та інших 
наркотичних речовин (ESPAD)» реалізують за 
підтримки Європейського центру моніторингу 
наркотиків і наркоманії (EMCDDA) з 1995 року. 
Нині дослідження охоплює понад 45 європейських 
країн, зокрема Україну. Опитування проводять 
щочотири роки. Сьома хвиля опитування 
2019 року в Україні охопила 8509 респондентів 
(4108 хлопців і 4401 дівчину) віком 14–17 років – 
учнів сільських і міських закладів загальної 
середньої освіти, закладів професійної технічної 
освіти та закладів фахової передвищої освіти 
("Statystychni dani", 2019). 

Згідно з положеннями Закону України «Про 
національну безпеку України» від 21 червня 
2018 року, протидію злочинності та право-
порушенням, зокрема у сфері наркообігу, 
покладено на підрозділи Національної поліції 
України ("Zakon Ukrainy", 2018).  

Проблематику наркоманії в дитячому 
середовищі розглядають у своїх працях відомі 
вчені – представники різних галузей знань.  
З-поміж вітчизняних та іноземних фахівців це 
передусім: В. Б. Авер’янов, С. С. Алекєєв, 

В. Г. Афанасьєв, О. П. Коренєв, А. П. Шергін. 
Аспекти незаконного обігу наркотичних засобів, а 
також зловживання ними неповнолітніми, зокрема 
розроблення заходів щодо боротьби з 
правопорушеннями на цьому підґрунті, досліджено 
в роботах С. А. Бандурки, C. П. Дідковської, 
Н. І. Золотарьової, H. A. Мірошниченка, A. A. Музики, 
М. П. Селіванова, С. В. Слинька, Є. В. Фесенка, 
М. С. Хруппи, Д. О. Штанька та ін. 

Водночас науковий аналіз проблем діяльності 
підрозділів ювенальної превенції Національної 
поліції України з протидії наркоманії досі не 
здійснено, а отже, актуальною постає необхідність 
подальших наукових досліджень. 

Політика нашої держави спрямована на 
профілактику та протидію наркоманії. Органи 
державної влади, правоохоронні органи та 
громадськість у межах своєї компетенції уживають 
заходів з протидії наркоманії, передусім – у 
дитячому середовищі. На жаль, досі лишається 
комплекс проблем, які не сприяють виконанню 
поставлених завдань. Розглянемо основні з них. 

Мета і завдання дослідження 

Мета статті – дослідити завдання та функції 
підрозділів ювенальної превенції Національної 
поліції України з протидії наркоманії в дитячому 
середовищі відповідно до законодавства України. 
Для реалізації мети окреслено такі завдання: 
1) узагальнити актуальні проблеми діяльності 
підрозділів ювенальної превенції та здійснити 
наукове дослідження умов поширення наркоманії 
в сучасному суспільстві; 2) систематизувати 
пропозиції з удосконалення протидії цьому явищу 
підрозділами ювенальної превенції.  

Виклад основного матеріалу 

Аналіз статистичних даних засвідчує, що 
наркоманія щороку розширює масштаби 
("Vsesvitnia dopovid", 2017). Суспільство пропонує 
нові форми й методи боротьби із нею, спільними 
зусиллями органів державної влади, громадських 
організацій та небайдужих громадян здійснюють 
роботу щодо виявлення дітей, які вживають і 
розповсюджують наркотичні засоби, психотропні 
речовини та їх аналоги. З огляду на глобальні 
межі наркоманії серед дітей, заходів з 
профілактики поширення наркоманії вживають як 
міжнародні організації, світового масштабу, так й 
окремі зацікавлені організації та установи.  

Важливу роль у протидії наркоманії відіграють 
підрозділи Національної поліції України. 
Злагоджена діяльність підрозділів поліції здатна 
запобігти поширенню цього небезпечного явища. 
Провідне місце у виявленні й документуванні 
наркоманії посідає Департамент протидії 
наркозлочинності України, який належить до 
складу кримінальної поліції. Скорочення штатної 
чисельності працівників цього підрозділу ("Nakaz 
MVS", 2017, No. 1044) призвело до згортання 

https://www.ukrinform.ua/tag-narkotiki
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деяких напрямів роботи з профілактики 
наркоманії, зокрема і за участю неповнолітніх. 

Також значний спектр роботи з протидії 
наркоманії проводять дільничні офіцери поліції. 
Згідно з наказами МВС України «Про затвер-
дження Інструкції з організації діяльності 
дільничних офіцерів поліції» ("Nakaz MVS", 2017, 
No. 650) та «Про затвердження Інструкції про 
організацію здійснення адміністративного нагляду 
за особами, звільненими з місць позбавлення 
волі» ("Nakaz MVS Ukrainy", 2003), визначено 
порядок і завдання здійснення профілактичних 
заходів спостереження та контролю за поведінкою 
осіб, звільнених із місць позбавлення волі, які 
були засуджені за вчинення злочинів, пов’язаних 
із незаконним наркообігом, що покладені на 
зазначені підрозділи Національної поліції. 
Порядок організації здійснення адміністративного 
нагляду за такими особами визначено в Законі 
України «Про адміністративний нагляд за 
особами, звільненими з місць позбавлення волі» 
("Zakon Ukrainy", 1994), у якому зазначено, що 
адміністративний нагляд встановлюють лише 
щодо повнолітніх осіб. Закон не передбачає 
здійснення адміністративного нагляду за 
неповнолітніми, які систематично вживають 
наркотики. На нашу думку, професійний нагляд є 
необхідним для такої категорії дітей. Доцільно 
було б покласти функцію нагляду за 
неповнолітніми, які систематично вживають і 
розповсюджують наркотичні засоби або їх аналоги 
на підрозділи ювенальної превенції Національної 
поліції України. 

Відповідно до положень Інструкції з організації 
роботи підрозділів ювенальної превенції 
Національної поліції України, затвердженої 
наказом МВС України від 19 грудня 2017 року 
№ 1044, основними завданнями підрозділів 
ювенальної превенції є: 

1. Профілактична діяльність, спрямована на 
запобігання вчиненню дітьми кримінальних й 
адміністративних правопорушень, виявлення 
причин та умов, які цьому сприяють, ужиття в 
межах компетенції заходів для їх усунення. 

2. Ведення профілактичного обліку дітей, 
схильних до вчинення правопорушень і 
проведення з ними заходів індивідуальної 
профілактики. 

3. Участь в установленні місцезнаходження 
дитини в разі її безвісного зникнення чи отриманні 
даних для цього в межах кримінального 
провадження, відкритого за фактом її безвісного 
зникнення. 

4. Ужиття заходів щодо запобігання та 
протидії домашньому насильству, учиненому 
дітьми й щодо них, а також жорстокому 
поводженню з дітьми. 

5. Здійснення заходів щодо запобігання 
дитячій бездоглядності, зокрема поліцейського 
піклування щодо неповнолітніх осіб. 

6. Провадження діяльності, пов’язаної із 
захистом права дитини на здобуття загальної 
середньої освіти ("Nakaz MVS", 2017, No. 1044).  

Ураховуючи суспільну небезпечність нарко-
манії в дитячому середовищі, вважаємо за 
доцільне конкретизувати й доповнити положення 
зазначеної вище Інструкції з організації роботи 
підрозділів ювенальної превенції Національної 
поліції України. 

Поділяємо також позицію А. Є. Сівчука, який 
стверджує, що ефективність протидії наркоманії 
серед неповнолітніх залежить від вивчення та 
впровадження світового досвіду в діяльність 
органів, підрозділів і служб, які функціонують в 
Україні (Sivchuk, 2019). 

Наукова новизна 

У статті здійснено системний аналіз діяльності 
підрозділів ювенальної превенції Національної 
поліції України щодо протидії наркоманії, виявлено 
наявні прогалини. Узагальнено повноваження 
підрозділів ювенальної превенції з протидії 
наркоманії в дитячому середовищі. Аргументовано 
необхідність удосконалення діяльності не лише 
підрозділів ювенальної превенції, а й інших 
підрозділів для боротьби з наркоманією. 
Окреслено авторський підхід щодо оптимізації 
діяльності підрозділів ювенальної превенції з 
протидії наркоманії, а також сформульовано 
пропозиції до Інструкції з організації роботи 
підрозділів ювенальної превенції Національної 
поліції України, затвердженої наказом МВС України 
від 19 грудня 2017 року № 1044. 

Висновки 

Стрімке поширення наркоманії в дитячому 
середовищі, за статистичними даними, засвідчує 
наявність прогалин у законодавстві й неналежний 
рівень проведення профілактичних заходів за цим 
напрямом.  

Однією з актуальних проблем протидії 
наркоманії, на нашу думку, є недостатня 
конкретизація повноважень діяльності підрозділів 
ювенальної превенції, що потребує вдоскона-
лення. Вважаємо, що діяльність підрозділів 
ювенальної превенції з протидії наркоманії буде 
ефективнішою, якщо конкретизувати відповідні 
повноваження. Пропонуємо доповнити пункт 1 
розділу ІІ Інструкції з організації роботи 
підрозділів ювенальної превенції Національної 
поліції України такими положеннями: 

1) профілактична діяльність, спрямована на 
запобігання розповсюдженню та вживанню 
наркотичних засобів, психотропних речовин та їх 
аналогів у дитячому середовищі, виявлення 
причин й умов, які цьому сприяють, ужиття в 
межах компетенції заходів для їх усунення;  

2) ведення профілактичного обліку дітей, 
схильних до розповсюдження та вживання 
наркотичних засобів, психотропних речовин, їх 
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аналогів, проведення з ними заходів індивідуальної 
профілактики;  

3) облік і контроль за дітьми, які живуть у 
сім’ях, у яких принаймні один з батьків 
притягувався до відповідальності за незаконне 
вживання, виготовлення та розповсюдження 
наркотичних речовин і їх аналогів або має діагноз 
«наркоманія»;  

4) здійснення заходів щодо запобігання та 
протидії домашньому насильству, передусім 

щодо змушування дитини вживати чи 
розповсюджувати наркотичні засоби, психотропні 
речовини та їх аналоги. 

Чітко визначений порядок співпраці, спільна 
й злагоджена робота органів і підрозділів 
Національної поліції України, які наділені 
особливими повноваженнями у сфері протидії 
наркоманії в дитячому середовищі, сприятиме 
ефективнішому запобіганню цьому негативному 
соціальному явищу. 
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Current Problems of the Activities of the Universal Prevention Departments  
of the National Police of Ukraine Regarding Drug Addiction 

Purpose. After analyzing the activities of juvenile prevention units of the National Police of Ukraine to combat drug 
addiction, we aim in this article to explore the tasks and functions of juvenile prevention units in accordance with the 
legislation of Ukraine. To generalize the current problems of the juvenile prevention units and to conduct a scientific 
study of the spread of drug addiction in modern society. Systematize proposals to improve counteraction to this 
phenomenon by juvenile prevention units. Methodology. In accordance with the purpose and specifics of the subject of 
research, the author used the method of systematic analysis, generalization, comparative method, functional and other 
methods of scientific knowledge. The scientific novelty of the publication lies in the systematic analysis of the activities 
of the juvenile prevention units of the National Police of Ukraine in combating drug addiction. The powers of juvenile 
prevention units to combat drug addiction in children are summarized. The need to improve the activities not only of 
juvenile prevention units, but also of other units to combat drug addiction was argued. The author’s approach to 
improving the activities of juvenile prevention units to combat drug addiction is proposed and proposals are made to the 
Instruction on the organization of juvenile prevention units of the National Police of Ukraine, approved by the Order of the 
Ministry of Internal Affairs of 19.12.2017 № 1044. Based on the results of the research, the author’s conclusions are 
formulated: 1) The activity of the juvenile prevention units of the National Police of Ukraine needs to be improved; 
2) section II item 1 needs to be supplemented. Instructions on the organization of work of juvenile prevention units of the 
National Police of Ukraine, approved by the Order of the Ministry of Internal Affairs of 19.12.2017 № 1044, the following 
provisions: 1) Preventive activities aimed at preventing the spread and use of narcotic drugs and their analogues in the 
children’s environment, identifying the causes and conditions that contribute to this, taking measures within their 
competence to eliminate them. 2) Maintaining preventive records of children prone to the spread and use of narcotic 
drugs, psychotropic substances and their analogues, as well as committing offenses and conducting individual 
prevention measures with them. 3) Keeping records and monitoring of children living in families in which at least one 
parent has been prosecuted for the illicit use, manufacture and distribution of narcotic drugs and their analogues, or who 
is diagnosed with drug addiction. 4) Taking measures to prevent and combat domestic violence, especially to force the 
child to use and distribute narcotic drugs, psychotropic substances and their analogues. 

Keywords: child; children’s environment; activity; juvenile prevention units; counteraction; drug addiction. 
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